

《郑州晚报》创刊68周年暨《郑州晚报·登封时报》4周岁 系列策划之四

“农民出身的我，终于有机会为农民脱贫致富出把力了”

登封市大金店镇崔坪村驻村第一书记的日常

6月16日早上7点，登封市大金店镇崔坪村崔坪水库旁的乡道上，徐红炜就已在沿路察看路灯安装情况的进展。作为郑州市纪委驻大金店崔坪村群众工作队第一书记，建档立卡、入户走访、讲解政策、协调项目，徐红炜每天的日程安排得满满当当。尽管时常休息时已是凌晨，他仍说：“农民出身的我，终于有机会为农民脱贫致富出把力了。”

记者 袁建龙

登封时报 高鹏敏 李剑/文 付文龙/图



徐红炜在驻村办公室与群众交谈



徐红炜看望贫困户

逢人都要被亲切地唤一声“老徐”

早上7点半，徐红炜和另两名队员准时出现在驻村办公室，整理档卡、翻阅贫困户明白卡。上午9点左右，徐红炜已奔走在去往村户家中的乡间道路上。刚到村民崔旦家门口，徐红炜便被崔旦热情地拉进了屋。“老徐，才没过几天，你又来看我了！”徐红炜询问崔旦近况：“孙子这个月就大学毕业了吧？最近身体咋样？牛下牛犊了吗？”

75岁的崔旦与老伴，还有正在读大学的孙子相依为命。因疾病缠身，又没一技之长，家中一贫如洗。经工作队帮扶，为其孙子解决学费，落实教育、医疗政策等，崔旦一家去年已经实现“摘帽”。“摘帽”后如何不返贫，成了工作队最挂念的事。“老徐隔三差五就来家里，孙子要毕业了，还提前来给俺孙子推荐工作。”详细了解完崔旦的近况后，工作队一行匆匆离开，崔旦在门口冲着走远的工作队员喊着，“老徐，常来家里坐啊！”

上午10点，徐红炜一行人出现在李德军家中。李德军身患残疾，有一个正在读大三的儿子，是今年新识别的贫困户。驻村工作队详细了解其家庭状况后，量身订制帮扶计划，进行房屋改造，帮助落实教育政策，并积极联系敬老院。一进门，徐红炜便告诉李德军，工作队为其联系了敬老院，随时可搬进去。李德军拿起一双运动鞋说：“老徐，俺侄女这几天要去给我捎新鞋子了，这鞋现在穿不成了。”听到此，徐红炜急忙问起李德军需要什么样的鞋，多大码。离开李德军家时，徐红炜说：“老李，解放牌的鞋子，40号小不小？周末就给你送来，下周再给你送套被褥啊！儿子放假了，我们给他推荐暑假工。”

同样的场景在62岁的崔华锋家中上演，“老徐，我这个药在登封买不到啊！”“啥名字，我看看，买到了改天给你带来。”这样的事在郑州纪委扶贫工作队的工作中数不胜数。徐红炜尽自己最大可能帮助满足村民需求，村中人见他，都要亲切地唤一声“老徐”！

背后的力量支撑，定要带领乡亲们奔向致富路

中午12点，烈日当头。采访时，徐红炜建议我们一起去看看村中的产业项目。

走至崔坪水库路段，宽阔的水泥路两边路灯规划已完成，预计月底就要安装。徐红炜却突然停了下来，“郑州市委常委、纪委书记周富强上次来听取汇报时，走的也是这条路。”徐红炜感慨地说，“当天39℃的高温，周书记坚持一路步行，听到进程有困难时现场办公，掏出手机打电话协调项目推进。”徐红炜接着说道：“我们单位从书记、副书记到常务副局长所有班子成员全部都来过村里，最少的都来了两次，领导的重视是我带动群众致富的巨大动力，工作队从队长到队员，心往一处想，劲儿往一处使，拧成一股绳，齐心协力，不分彼此。不计得失，为精准扶贫倾注了大量心血。没有领导的重视和支

持，没有队员们的帮助和合作，我什么也干不了，更谈不上干好，群众对我的认可就是对郑州市纪委的认可，对党的政策的认可。”

郑州市纪委驻村工作队崔坪村中的日日夜夜，郑州市纪委、登封市委市政府及大金店镇党委政府也时刻牵挂着村中的情况，时常赶赴村中了解项目进展，并及时协调项目难题。

目前，项目总流转土地面积达到1800亩，协议利用空心村老宅101处，涉及群众的各项补偿款发放800万元，投资1000万元的旅游道路正在整修，已完成路基建设50%。项目建成后，集餐饮美食、汽车营地、现代农业、文化休闲、旅游商贸、山居客栈于一体，带动村民家门口就业致富。

“有党员做代表、党委做后盾、领导做保障，相信我们一定能带领乡亲们奔向致富路。”徐红炜说，2017年，崔坪村登记31户贫困户145人，经过项目带动已脱贫25户124人。未脱贫的6户23人也正在“摘帽”的道路上奋斗着。未来的崔坪不是神仙地，胜过神仙地。

因势精准扶贫，产业带动群众致富

崔坪村属于省级贫困村。该村虽离镇上不远，辖区总面积7389亩，但这个山村多山地林地，耕地面积仅有1024亩，且石沙土质，粮食产量偏低，村集体无经济收入。

2015年8月，郑州市纪委群众工作队对崔坪村定点帮扶，并下派第一书记开展驻村帮扶工作。经工作队深入调研，崔坪村自然生态风光优美，交通区位优势明显。按照“当前目标脱贫、长远目标致富”的工作标准，驻村工作队确立了以生态旅游产业带动贫困户脱贫，引领全村群众致富的工作思路。积极完善基础设施，投资近千万元延伸旅游公路连到村，安装健身器材及路灯，改善村容村貌。总投资逾150万元修建提灌站、

大口井、河道治理，达到水利设施全覆盖。关心群众冷暖，做好群众生活必需品的慰问工作，关心孤寡老人和留守儿童，开展健康义诊等。

拔穷根，就是要找到致富路。结合登封旅游资源和崔坪村自然条件，工作队积极引进企业外出考察，推荐就业，技能培训，以建设美丽乡村为契机，发展乡村旅游，织就交通路网，引领群众致富。在郑州市纪委、登封市委市政府及大金店镇党委政府的共同努力下，该村引进河南七星集团自由住宅有限公司、陕西袁家村文化产业有限公司，强强联手，开始运作综合性乡村旅游项目。为此，登封市委、市政府成立指挥部，强力推进项目进展。